



交大宿舍費 漲聲響起

2012-01-07 記者 胡乃文 報導

國立交通大學為支付學生宿舍日益增加的水電瓦斯、修繕等費用，在今（100）年十月決定調漲住宿費，漲幅為8%，並從明年暑假開始實施。

宿舍費入不敷出 漲聲響起

本學期第一次宿舍管理委員會會議，以17比1的票數同意住宿費全面調漲8%，但附帶條件是近三年內不再調漲。交大住宿服務組組長喬治國坦言，調漲住宿費的確讓住服組很傷神，但宿舍的水電瓦斯、修繕費一直降不下來，再加上先前宿舍因全面裝冷氣而向學校貸款，如果不漲價，宿舍費只會一直透支，也無法還清貸款。

喬治國進一步說明，國立大學的學生宿舍原本是由政府出資興建，再交由學校管理，但後來國家不再補助費用，便使得宿舍營運更加困難。以交大為例，光復與博愛校區共有17棟宿舍，平均屋齡30年，宿舍越老舊就得花更多錢維修。此外，裝設冷氣也讓宿舍經費更加吃緊，喬治國說：「一裝冷氣，宿舍費就開始虧損了」。交大宿舍在92到94年間陸續裝設冷氣，費用高達1億元，原先是向校務基金貸款，再逐年從學生繳納的住宿費中撥出1000元攤還，但現在仍有1000萬左右的債務尚未還清。

漲價是唯一的解決方法？

喬治國補充，學生所繳的住宿費當中，有70%用在宿舍營運，另外30%則是場地費，也可稱作校務基金。「因為宿舍仍須靠營繕組、事務組等其他單位支援，所以得繳費給學校以供其運作。」住服組為解決宿舍費透支情況，便向學校爭取降低場地費，校方也同意將場地費從30%調降為15%。如此一來，住服組便能運用多的經費以貼補先前的虧損。

然而，其實交大每年光是用在維修的費用就高達1200到2200萬不等，至少占宿舍總支出的18%。喬治國解釋：「水電瓦斯佔了36%的開銷，大型修繕與人事費用也佔有相當比例。」而這三項費用，就占了宿舍總支出的75%左右，且宿舍的水電瓦斯費有逐年增加的趨勢，最後則是聘用宿舍管理員及清潔人員的人事費用，約為總支出的25%。

事實上，交大有一半的宿舍屋齡已超過30年，因此常需要維修或翻新，且為了學生的住宿品質，這些開銷更是在所難免，同樣地人事費用也無法減少，因此能降低的就是水電瓦斯費。應學生要求，交大宿舍是全年無休且24小時供應熱水，但原先美意如今卻變成一種浪費，許多學生不懂得節約能源，洗澡動輒一個小時，用電方面也是如此，出門不關燈、不關電風扇，這些行為都造成無謂的支出。因此喬治國也呼籲同學要節約能源：「像水電瓦斯這種費用，其實大家隨手之勞就可以省下來，而且也能回饋到學生身上。」

	97年	98年	99年	100年 (1至5月)
水電瓦斯費	31%	33%	37%	39%
修繕費	26%	14%	18%	19%
人事費	25%	26%	27%	27%
總計	82%	73%	82%	85%

註：上圖中數字為水電瓦斯、修繕、人事費占宿舍營運費的比例

宿舍營運的總開銷中，水電瓦斯費為大宗，且所占比例年年在升高。（製表／胡乃文）

一漲再漲 學生怎麼說

對於住宿費調漲，交大學生代表焦佳弘坦言：「在學生的角度，當然是能不漲就不漲；但若從宿舍的角度來看，經營面臨到壓力時，也只能用漲價來應對。」他曾問過周遭同學對漲價的意見以了解民意，「大部分的人一開始都不支持，但若告訴他們是為了學校營運考量才漲價，他們會比較能夠接受。」

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思享 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉蕊婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

焦佳弘說，住服組在開會時解釋宿舍營運情況後，學生代表們也能理解：如果住宿費不調漲，宿舍就沒有修繕經費可用，這會影響到學生的住宿品質。因此，學代們幾乎都支持住宿費漲價，但調漲並不代表能提升住宿品質，所以學代們為了維護學生權益，也要求未來三年內不得再漲價。然而儘管住宿費漲價，但以男生七、八、九舍為例，一個學期住下來只要7000元左右，比起住在校外一個月動輒6000元的租金，仍算是十分划算。

在校外租屋的交大電工系學生邱仲群表示，儘管住在外面能有比較大的個人空間，但上學或買消夜都比較不方便，而且還要自己打掃廁所。同樣住宿校外的交大電物系學生楊博翔也說：「學校附近的套房，月租大概都要6000元以上，而且洗衣服跟烘衣服也比學校貴。」除了租金外，他每個月還得支付約500元的水電費，這樣算下來，一個學期得花上兩萬多塊。因此楊博翔也說：「如果之後有抽到宿舍，還是會想回學校住」。

住宿費漲價 交大生怎麼說

交大資工系大四學生
陳厚任 現居十三舍
剛開始聽到覺得不開心，
因為似乎沒有發信通知，
但知道漲價理由後就可以
諒解，但漲幅仍然太高。

交大機械系大三學生
黃惜閱 現居七舍
可以理解校方漲價
的理由，但改善宿
舍設施並維持更為
重要。

交大電工系大三學生
謝佳琳 現居女二舍
因水電瓦斯而漲價
是合理，但漲8%
有點太多，還是不
免會抱怨。

交大外文系大三學生
陳怡安 現居女二舍
不喜歡漲價，但沒辦法，
因為現在什麼都漲，而且
宿舍很多人都浪費資源，
當然得由大家吸收成本。

學生雖不樂見宿舍漲價，但仍能接受此決定。（製表／胡乃文）

漲價 非長久之道

儘管如此，宿舍漲價只是權宜之計，如果使用者沒有節省資源的概念，水電瓦斯費仍會持續攀高，到最後宿舍還是得以漲價因應。儘管有學生在交大bbs批評「8%也太多了點」或「又漲價」，但喬治國強調，學校是為了營運成本才調整住宿費，並非圖利住宿生。況且宿舍開銷上升，就是因為住宿生消耗了太大量的水電瓦斯，因此，使用者付費也是理所當然的事。

交大全天候供應熱水，且學生繳納的住宿費中已含水電瓦斯費，學校原先的美意是方便學生，但從現況看來，許多學生都因「不用額外付費」而造成更多浪費。但大家的隨手之勞，如縮短洗澡時間、出門關電風扇、檯燈及電腦等，這些小動作都能省下很多金錢，也可為地球節能減碳。若不懂得節約資源，住宿費日後再漲價也是無可避免，而且「資源浪費」與「因應漲價」之間，也將成為惡性循環，最終得付出代價的仍是宿舍使用者。



那些年 爸爸與芭樂的回憶

在阿爸生日那天，摳摳憶起爸爸與芭樂的故事。

變化自如 幕後的聲音演員



資深配音員蔣篤慧，娓娓道來身為臺灣配音員的酸甜苦辣。

▲TOP

